



探寻株洲餐饮业高质量发展之路报道之三 消费主体已变，店家必须跟上形势

株洲晚报融媒体记者/徐滔

“消费主体发生深刻改变，曾经的经验，今天不一定有用，还可能成为阻碍。”兄弟厨房创始人习招平如是说。

穷则变，变则通，通则达。当下，餐饮店的消费主体究竟是哪些人？他们的消费，究竟发生了哪些改变？面对变化，餐企如何变中求变，顺势而为？株洲的餐企老板们似乎有了明确认识。



餐饮定位，需要智慧。记者/徐滔 摄



理性消费、个性突出，就是当下的主流。记者/徐滔 摄

消费主体：以我为主，理性消费

7月16日，天元区鲜湘八大碗。

38摄氏度的室外温度很是燥热，餐厅内不停吹拂的冷气让人神清气爽。

顾客徐女士来自常德汉寿，和闺蜜坐在餐厅一角用餐，一个茶陵小黄牛，一个青菜，一个点心，两人边吃边聊，很是惬意。

“简单、大气、不浮夸，饭菜有特色，重要的是冷气足。”对于用餐环境、口味、消费档次，徐女士如此评价。

正在读研二的阿波则向记者出示了他和同学“约饭”的记录：

同学：“晚上一起吃不”

阿波：随便。

同学：去哪里？

阿波：兄弟厨房可以。

同学：A吗？

阿波：好。

三言两语，就选好餐厅、约定AA制。

两个个案，也许并无普遍性，可对餐企经营者来说，可能很有代表性。

鲜湘八大碗老板邓胜华解释，当下餐饮行业消费主体非常鲜明。类似于盛世芙蓉这样的中高档消费场所，60后70后仍然是主体，他们的收入水平已经稳定，消费水平也有保障，他们请客，一般注重档次。“必须要有面子，吻合身份和调性。他们的口味

以清淡、营养、养生为主，就以煲鸡汤为例，鸡必须用土鸡。他们嘴巴刁，一吃就知。”

而对于绝大多数类似于鲜湘八大碗这样的大众消费场所，80后、90后、甚至是00后已成为主力。“必须鲜、香、辣、爽、冰，一定要有口腹之快、感官之快。”邓胜华说年轻人口味鲜明，突出。

另外，年轻群体特别注重性价比，人均消费在40元左右，不能太贵。他们伴随互联网长大，大多喜欢网订。甚至有人到餐厅后，还拿出手机现场订餐，“因为可以省掉10%左右的费用。”

而对于用餐环境，邓胜华认为“轻快明亮干净卫生，清清爽爽就行，不用刻意。”

兄弟厨房的习招平解释，60后很快退出，70后慢慢淡出，80后-00后已经成为餐饮的主力。可80后和部分90后上有父母下有孩子，还有车贷房贷，面对经济压力和深入骨髓的网络比价基因，让他们选择餐厅时首要考虑性价比。所以这就是类似于大碗先生这样的餐企，当下业绩未跌反涨。

此外，这个群体个性化特征明显。越南餐、泰国菜、烤肉、大龙虾、株洲特色鲜明的土菜……他们的目标很明确。

“互联网里长大的一群人，注定了他们以我为主，消费理性，追求个性。”习招平认为表象改变的背后，其实也就是这样的一个逻辑。

餐厅老板：观念大变革时代到了

“不能像上个世纪那样装修，否则一个客都召不

到，装修必须要有独特个性，要时尚。”习招平说，因为消费主体已经发生根本性变化，餐企老板们必须与时俱进，适应新群体的口味、消费习惯、消费心理。如果还抱残守缺，就会被市场淘汰。曾经的经验，也许不一定有帮助，还可能成为阻碍。

针对这个群体优先考虑性价比，兄弟厨房也顺势作出调整。“在原来的基础上，会下调10-15%价格，让消费者得到更大的实惠。”习招平说，公司已做了市场调查和部署，即将实施新规。

邓胜华则说，当下主流的消费群体追求“鲜、香、辣、爽、冰”，他们顺势作出改变。他以店里销售火爆的水煮活鱼为例，先把鱼尾鱼骨炒香，再放油里面炸成金黄色，然后再去熬，汤必须要熬白、熬鲜、香味必须要浓厚。正是因为吻合了新群体的口味，所以店里面每天至少要吃掉30条鱼。此外，店里的攸县血鸭、醴陵小炒肉、茶陵小黄牛等主打的八大碗，都是株洲本土或者周边城乡知名菜品，突出一个鲜、辣，极受新群体喜爱。

此外，邓胜华也高度认同当下消费不宜太贵，“人均40-50元为宜”。

“餐饮老品牌要不忘初心，突出品牌价值，不要为了改变而刻意改变。而新店，毫无疑问要调整价格、口味、创新菜品，和当下消费主体的消费习惯、口味同步。”邓胜华说，餐饮机构当下面临困境，既是挑战，更是机遇，餐企思想大改革的时候，又一次来临。

“体”魄强健，“暑”你最棒 青少年公益健身培训 火热进行中

株洲晚报融媒体记者/谭筱



▲小学员们学习射箭的标准动作。通讯员/供图



▲热爱篮球的孩子们正在刻苦的磨炼自己的控球技巧。通讯员/供图



▲足球小将“夏练三伏”训练。通讯员/供图

体育运动是青少年的“健康必修课”，也正成为青少年的“假期必修课”。暑假期间，株洲市全民健身服务中心联合株洲日报社开展2024年第五季“阳光少年”小学生暑期健身小达人系列活动，300多名青少年享受篮球等六大类体育项目的免费集训。

球绕、运球、上篮……7月15日，市体育中心内，孩子们正在教练的指导下进行篮球基本功训练。

“孩子们跟着教练进行篮球体能训练，在锻炼身体体的同时，也能感受到篮球的魅力，在暑期体验美好快乐时光。”市民谭先生说，他把两个孩子都送来学习篮球，希望他们在这个假期能通过体育锻炼，喜欢上运动，提高身体素质。

“跑起来，投篮！”在教练急促的口令中，小球员们脸颊上流淌着汗水，全身心投入到运球、传球等基础技能训练中。

“射箭在中国有着悠久的历史，是一项集健身和娱乐于一体的传统体育活动。”同样在株洲后羿氏射箭俱乐部，射箭班的小学员们详细了射

箭运动的历史、文化、基本规则和安全注意事项，随后学习正确的站立姿势、握弓手法、拉弦力度……每一个学习环节，都有教练团队的示范和细致纠正。

“锻炼体魄、磨炼意志，让孩子们度过一个非常有意义的暑假。他们通过习武后增强了自信、自律和以苦为乐的精神。”在武术班训练馆内，教练通过“讲演结合”，寓教于乐的方式，耐心指导学员们正确行礼姿势、武术基本动作等，让孩子们在领略中华传统武术文化魅力的同时，培养新苗，弘扬中国武术。

据相关负责人介绍，小学生暑期健身小达人系列活动集中在7月开展，共分为两期举行，每期共10堂课，面向全市6-12岁的小学生招募。活动以标准化、专业化、理论结合培训等方式进行开展，为保证培训质量，执教人员均是由株洲市全民健身服务中心聘请具有专业资质的专业教练员。使孩子们在运动中强健体魄、收获快乐与友谊并培养终身锻炼的好习惯，努力成长为有理想、有本领、有担当的新时代青少年。

“德”育铸魂，“暑”你最美

“萌娃卖报真暖心！” 校园记者 小报童实践活动启动



小报童在烈日下展现成长与勇气。被访者/供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱) 每年暑假，在株洲的大街小巷，总有一群头戴小红帽，身穿红马甲的校园记者们。他们手捧《株洲晚报》，冒着酷暑，在园中锻炼身体，收获勇敢与坚强。

不惧日晒、走街义卖，“小报童”爱心卖报进行时！7月15日上午，首期30余名小报童活力满满来报到，继续这项持续了15年的公益接力。3天时间里，他们将走上街头，挑战自我。

“叔叔阿姨你们好，我是株洲日报社校园记者，请问需要报纸吗？买一份报纸可以传递爱心呢。”活动开始，一众小朋友分散在商场寻找愿意购买报纸的路人。校园记者冯宇晴在妈妈的鼓励下向路过的阿姨叔叔推荐报纸。在对话了解后，对方欣然扫码付款买下报纸。

“在妈妈和哥哥的鼓励下，我变得越来越勇敢。尽管被人拒绝了多次，但是我依然没有放弃。第一天共卖了24元，我花了2元钱买了瓶矿泉水给路边的环卫工奶奶，她非常开心。”冯宇晴告诉记者。

“这是我参加的第三年，卖报经验已经很丰富了。我拿上报纸就开卖，有成交也有拒绝，但是不会再怕拒绝了，平常心对待。”来自株洲六〇一中英文小学的校园记者刘一辰，今年再度活跃在爱心售报的活动中。今年，他给自己施压，心态却更稳、更自信、更快乐，卖报也愈发熟练。

在校园记者德智体美劳暑期生活之“德育”——天元区首期的小报童活动中，他们将在体验职业艰辛同时，锻炼自己与人沟通能力。除此之外，本次小报童们卖报所筹集的善款将会用于购买防暑降温物品，致敬高温下的劳动者，小报童们还将走近高温下的各行各业，向辛苦的劳动者送去慰问的同时，收获更多的成长体验。

人民城管暖人心 真诚致谢送锦旗



石峰区城管获赠锦旗。通讯员供图

“钟运果、刘明辉同志，真心感谢你们，是你们的热心帮忙，让我们的环卫工人得到了及时救助。”7月11日上午，湖南云悦科技环境有限公司的负责人将一面写有“扶危救难，大爱无疆”的锦旗送到石峰区城市管理综合行政执法大队云田镇城管中队。

据悉，前不久，云田镇城管中队队员在茶马线巡查中，发现五星假日广场有一环卫工人倒地不起，身体抽搐，且人已陷入昏迷。见状，队员钟运果、刘明辉立即下车查看，因不清楚引起昏厥的具体原因，担心擅自挪动环卫工人导致病情加重，两位队员

果断原地进行急救，掐按人中，并联系其所处环卫公司。经过一番紧急救治，环卫工人慢慢恢复意识，后送至卫生院进行了进一步检查。城管队员们表示，“路见危难，伸出援手，这是我们应当的事。身穿这身制服，不光要管理好城市，还要服务好这座城市的人们。”

“风起于青萍之末，浪成于微澜之间”。石峰城管帮走失老人寻找家人、护送车祸受伤人员、救助摔倒群众这些小小的善举，体现了我们老城区的温暖，也用行动诠释了城管人的责任与担当。

(通讯员/罗姿瑶 凌海梅)

湖南省直中医医院
Hunan Province Directly Affiliated TCM Hospital
1954

大型义诊活动

“幸福株洲，泌尿公益”

尊敬的市民朋友：
由湖南省医学会泌尿外科学专业委员会、株洲市医学会泌尿外科学专业委员会与株洲市泌尿外科学医疗质量控制中心共同主办的“幸福株洲，泌尿公益”大型义诊活动将于2024年7月28日在湖南省直中医医院隆重举行，届时全省泌尿外科学知名专家将在临义诊、手术。热烈欢迎各位市民朋友前来咨询就诊。

活动时间：2024年7月28日(农历6月23星期日)8:00-12:00
活动地点：湖南省直中医医院门诊九楼
活动福利：知名专家义诊、公益手术(免专家相关费用)
免费项目：(7月22日起-7月28日上午12:00止)
★泌尿外科门诊诊查费
★免费检查：彩色多普勒超声常规检查(泌尿系)、前列腺癌筛查、尿流率检测、尿液分析、肾功能常规检查

诊疗范围：
★肾脏、输尿管、膀胱、尿道等泌尿系相关疾病； ★肾上腺相关疾病；
★男性生殖系统、前列腺相关疾病； ★女性盆腔相关疾病；
★小儿泌尿、生殖相关疾病。

欢迎广大朋友前来咨询，请相互转告！
祝您身体健康，万事如意！

温馨提示：活动当天请携带既往病历及相关检查资料，领取号码牌在专家诊区候诊。
咨询预约电话：汪文婧:17742532602 潘明开:13873337970

暑期阅读热 市图书馆邀你参与万人阅读打卡活动

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱) 徜徉书卷中，万卷自有声。记者昨从市图书馆了解到，7月8日起，正式启动“书式一夏”万人阅读打卡活动。

活动分为“我爱阅读”阅读小达人打卡、“带课本去旅行”打卡、图书馆“小神龙”系列小课堂打卡等三个部分。即日起至8月31日，市图书馆将根据系统借阅数据评选出暑期借阅量前十的小读者给予“阅读达人”称号并颁发证书。“2024年暑期借阅量Top榜”将提前在市图书馆微信公众号、小红书平台进行公布。除此之外，暑假期间市图书馆特别开展公益课堂共计120场，科普课堂、非遗手工、国学课堂、亲子阅读、少儿电影等活动轮番放送，活动内容丰富多彩有益新奇有趣。

“有一种旅游叫‘课本游’，统编课本里的景点，你都去过哪些地方？”最近，跟着课本去旅行，在社交媒体刷屏。语文课本里出现的著名景点，值得家长带着孩子们在暑期里一个一个去解锁。

“用镜头记录同一地区今时的崭新面貌，留下生活中美好动人的瞬间。”市图书馆邀请学生们参与第二届“书中故事我来游”湖南省青少年研学摄影展览活动。通过深入革命胜地、红色研学基地、历史博物馆、图书馆、档案馆等红色文化传承弘扬之地，在实践中体味红色文化与旅游高质量发展融合发展的新型业态趋势。

在暑假中，阅读一本好书，与书为伴，徜徉在文字的乐园里。爱看书的孩子们在阅读中插上想象的翅膀，去游览奇妙的世界，探索知识，收获成长。

暑期里，你们爱读什么书呢？看完这些书又有什么样的感想？那些经典著作和读物会带给你怎样的感悟和影响？爱读书会读书，市图书馆邀请学生们在阅读中写下自己的理解和感悟，记录自己的心得，反映自己的心声。如何参与？株洲日报社校园记者通过“百报万联”小程序上传，并注明“读后感”打卡”进行投稿。非校园记者可投稿至邮箱：550966285@qq.com。

报名从速 “校园记者西安夏令营” 招募倒计时

西安，这座历史悠久的古都，承载着丰富的文化和历史遗产。巍峨的古城墙，它见证了西安的沧桑岁月和城市的变迁；走进兵马俑，沉浸式感受古代工匠的智慧和技艺，仿佛能窥见秦始皇的雄才大略；大雁塔下，身临其境感受现代与历史的交融；西安博物院更是藏品丰富，每一件展品都诉说着古老的故事……

8月6日-10日，株洲日报社校园记者“山河诗长安·秦风乐唐韵”西安夏令营火热来袭。跟着老师的脚步，走进这个充满故事和魅力的城市吧！仅剩少量席位，7月25日截止报名。报名热线：魏老师 18507338618。



扫二维码了解西安夏令营详情。